

道德之光 照亮战疫之路

——河南省各级道德模范、好人群体、优秀志愿者战疫的故事

郭志国 陈小平

在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间,河南省各级道德模范、好人群体、优秀志愿者在关键时刻挺身而出,为打赢这场疫情防控阻击战倾心尽力。

“如果一线需要我,我还第一时间赶过去”

疫情来袭,总有一些身影在默默“逆行”。“中国好人”、原阳县城关镇米庄村村民冷中玉就是其中一个。

说起他和朋友购置12吨蔬菜支援武汉的事,冷中玉说:“那么多医护人员、人民子弟兵都奔赴武汉,我不能袖手旁观。”正是出于这样的想法,冷中玉找到朋友板彦辉,一起凑了2万元钱采购了12吨新鲜蔬菜送到武汉市黄陂区。冷中玉家境并不富裕,但对疫情捐款捐物他没有犹豫。虽然从武汉回来后只身一人在村外隔离点隔离了20多天,但他说:“如果一线需要我,我还第一时

间赶过去。”

动人的故事还有很多。全国道德模范提名奖获得者、漯河市临颍县公安局皇帝庙派出所指导员兼驻村民警陈晓睿,自大年初一到现在,一直“扎”在村里一刻不闲;“中国好人”、漯河市召陵区邓襄镇沱南村乡村医生郑玉海入户为村民测量体温数百次,从未有一句怨言;全国道德模范提名奖获得者杨永峰带领红旗渠应急救援队已对180多家社区、村庄、单位等进行雾化式消毒作业……

“国家有困难,大家一起扛”

当潢川县圣宇服饰生产线上第一批一次性使用隔离衣终于下线,全国道德模范、潢川县委驻郑州党工委副书记黄久生激动万分。

时间回到大年初一,一条“信阳防护物资告急,急需社会爱心捐赠”的消息,让黄久生心急如焚。当晚,

他就开始四处求购医用物资捐赠家乡。很快,黄久生筹集的3000件隔离衣、2.5万余个口罩就被送到信阳市中心医院等定点医院。

缺口还是很大,怎么办?买不到就自己生产!得知有的服装厂已经改造生产线,生产口罩、隔离衣,黄久生立刻找到服装公司商议进行生产。“现在隔离衣日产量能达到3000件,我们购置的口罩机也即将到位,投产后民用口罩日产量能达5万至7万个。”黄久生高兴地说,“疫情不息,我们捐赠不止!”

全国道德模范、河南孟电集团党委书记范海涛先后向辉县市慈善总会捐款捐物682.5万元,他说:“我们还会继续尽力筹集各种急需医疗物资。”全国道德模范提名奖获得者、河南诚城集团党委书记邓志军代表集团与新乡市红十字会共同发起,设立新乡市“重大疫情防疫基金”,并捐赠500万元,他说:“国家有困难,大家一起扛。”

大家一起扛!全国道德模范提名奖获得者程武超捐款120万元;“中国好人”马豹子出资3万元为宝丰县赵庄镇政府及镇卫生院购买急需物资;洛阳市优秀志愿者付会斌组织洛阳小红帽志愿者团队发起“新型冠状病毒疫情防控救治专项募捐”项目,短短24小时就募集款项十余万元……饱含爱心的暖流从四面八方汇聚而来。

“我们每个人都要尽好自己的那份力”

行动是最好的引领,河南省各级道德模范、好人群体、优秀志愿者纷纷发挥自身优势,主动担当作为,为疫情防控默默贡献力量。

近段时间,全国道德模范提名奖获得者、中原油田宋丽萍爱心志愿服务队长宋丽萍和团队150名志愿者深入“三无小区”,主动承担起社区居家隔离人员、行动不便

老人和残疾人代购生活用品的工作。她说:“现在正是新冠肺炎疫情防控的关键时期,我们每个人都尽好自己的那份力。”

心疼执勤人员吃不好饭,“中国好人”、杞县畅想未来志愿者协会会长王辉组织协会志愿者开展“您为疫情作贡献,我为你们送早餐”志愿活动,累计为杞县城区20个交通管制卡点执勤人员提供爱心早餐400余人次。

还有更多志愿者在行动,在社区、在村庄路口、在任何需要帮助的地方,可爱的“红马甲”总会映入眼帘。志愿者们帮忙测量体温、排查登记、消毒防疫……虽然隔着口罩,依然能真切感受到他们传递的力量与温暖。

身边的美德善行



从抗疫典型中选树好人更彰显榜样力量

为弘扬正气,传播正能量,山东省委宣传部、省文明办等部门决定,在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间,在每月“山东好人”评选中,重点选树一批新冠肺炎疫情防控工作中的凡人善举和先进典型。近期,在各地层层申报推荐的基础上,经省文明办遴选和专家评审,评选出2月份“山东好人”126名,包括66名在疫情防控工作中表现突出的先进典型。

在抗击新冠肺炎疫情期间,许多普通人挺身而出,义无反顾地冲向抗疫一线。他们是医务工作者、公安干警、基层工作人员、志愿者……他们用平凡的举动守护着人民群众的生命健康安全,从这些人中选树先进典型为好人,不仅激发了抗疫一线人员的战疫信心,而且有利于在社会上形成尊崇抗疫典型、学习抗疫典型的浓厚氛围,从而彰显出强大的榜样力量,推动疫情防控取得全面胜利。

从抗疫一线人员中选树好人,符合身边好人评选规则。“我推荐、我评议身边好人”活动,就是由广大群众推荐、评议身边人日常生活中发生的感人事迹。而抗疫一线人员就是群众身边的普通人,面对突发的新冠肺炎疫情,为了人民群众的生命健康安全,他们不顾个人安危,坚守使命责任,迎着危险冲上去,以生命赴使命。他们的事迹感动了无数人,他们身上集中展示了“助人为乐、见义勇为、诚实守信、爱岗敬业、孝老敬亲”的好人精神,将他们中的先进典型选树为好人,是众望所归,更具典型意义和教育引导意义。

从抗疫一线人员中选树好人,能更好地激发抗疫一线人员的战疫信心。当前,疫情防控正处在最吃劲的关键阶段,仍离不开广大抗疫一线人员冲锋在前、顽强拼搏,需要广大抗疫一线人员坚守岗位、忘我工作。而在他们当中选树好人,就是在抗疫一线人员中树立榜样,不仅让每个抗疫一线人员学有目标,激发战疫热情,还树立了鲜明的好人选树导向。

从抗疫一线人员中选树好人,促进了抗疫一线人员事迹的宣传。疫情发生以来,许多抗疫一线人员的事迹温暖感动着国人,激发了广大群众的抗疫信心和力量。这次山东省从抗疫一线人员中选树好人,必将再次形成抗疫一线人员事迹的传播热潮,激发正能量、弘扬真善美,推动社会主义精神文明建设,凝聚起疫情防控的磅礴力量。

一个典型就是一面旗帜,抗疫典型当好人,必定能教育引导更多的人以更好的姿态、更有力的行动投入到疫情防控这场人民战争中,取得疫情防控斗争的全面胜利。



连日来,各地外出务工人员陆续返岗复工,3月7日,在贵州省丹寨县客运车站,丹寨交警在做好疫情防控相关工作的同时,向外务工人员以及旅客朋友发放交通安全宣传资料,普及交通安全知识。 陆德华摄

辽宁铁岭警方破获特大销售伪劣口罩案

疫情期间,口罩成了抢手货,有些不法分子见有利可图,便在网上非法销售劣质口罩。近日,辽宁铁岭警方成功破获一起特大销售伪劣口罩案件,抓获4人,扣押伪劣口罩22.5万只,涉案金额达100余万元。

自疫情防控工作开展以来,铁岭市公安局食药侦支队强化打击犯罪主业,充分发挥警种优势,在网安支队的大力支撑下,全力打击非法生产销售假冒伪劣防疫物资犯罪行为。工作中,民警发现一起

利用微信朋友圈高价售卖伪劣口罩的案件线索。

2月22日,犯罪嫌疑人赵某、任某樾从广东汕头购进一批无任何标识的一次性口罩,通过空运至沈阳桃仙机场,再运回铁岭销售。为避免群众遭受更大损失,铁岭警方立即部署警力进行抓捕。当日中午,侦查员赶赴沈阳桃仙机场,在机场公安局的大力配合下,将这批无任何标识的一次性口罩22万只进行扣押,同时将前往机场接货的涉案人

员罗某涛和赵某飞抓获。

经审讯,从今年2月份开始,赵某、任某樾数次从广东汕头购进无任何标识的一次性口罩,运回铁岭市银州区,在微信朋友圈以每只价格2.7元进行销售,累计销量10余万只,涉案价值达100余万元。团伙一共4人,分工明确,赵某和任某樾负责上货、网上销售,罗某涛和赵某飞负责运输和付货。他们虽然行动隐蔽,但还是被民警全部抓获。在犯罪嫌疑人赵某家中,办案民警还查

获5000只未售卖的口罩,至此,警方共扣押伪劣口罩22.5万只,4名犯罪嫌疑人全部到案。

警方联系市场监督管理局对口罩取样送省级鉴定机构进行检测,经鉴定,该口罩为不合格产品,未达到口罩应该起到的防护作用,对病毒、灰尘等有害身体的物质起不到阻挡作用。

现4名犯罪嫌疑人已被采取强制措施,此案正在进一步侦办之中。(《法制日报》韩宇)

“云”上的法官

42岁的刘国华虽然有着10多年的审判经验,但第一次面对空荡荡的被告席、旁听席,他仍产生了一种“不可名状的陌生感”。缓过神,稍作调整后,他逐渐找回了状态。

“各位诉讼参与人,本次远程庭审即将开始,请大家就位做好开庭准备,原被告是否听清楚了?”开庭前,书记员最后确认通讯是否畅通。“听清楚了。”当事人回应。

“现在开庭。”伴随着一声法槌声响,庭审正式开始。

数日前,江西省南昌市东湖区人民法院使用“云间”远程庭审系统“隔空”开庭审理了一起民事案件,庭审庭审现场的只有合议庭三名成员和一名书记员。

“当时坐在庭审现场的只有我

们四个人,原告、被告及他们的代理人都在家里。大家第一次参加‘云庭审’都有些不适应,但在进行得很顺利。”隔着屏幕,刘国华在线完成了当事人身份核实、举证质证、法庭辩论和最后陈述等所有庭审程序,整个庭审历时两个半小时。

疫情防控期间,为避免接触传染,保障司法审判工作的有序进行,全国有越来越多的法院采用远程庭审方式审理案件,许多法官都开始尝试“云庭审”“云调解”“云执行”。

据江西省高级人民法院统计,从2月3日至3月1日,全省法院共通过“云间”法庭调解案件664起,开庭405起。

江西省高级人民法院司法技术处处长匡华介绍,“云间”法庭是江

西法院打造的远程庭审系统,可以为法官、陪审员、书记员和当事人等提供在线调解、网上庭审、证据交换、网上宣判等远程视频支持,当事人只需使用手机即可参加庭审。

“要让‘云调解’顺利进行,我们就得做比以往更多的庭前准备工作。”2月26日,在江西省吉水县人民法院,法官周小美将分别身处福建厦门和江西吉水的双方当事人,请进了“云间”法庭,调解他们的离婚纠纷。

调解前,周小美不仅分别打电话给双方沟通了案件详情,还专门通过截图、录视频的方式教会他们如何参加“云调解”。即便做了如此多的准备工作,但还是发生了诸如当事人手机没电、流量用尽等“小插曲”。

“三四年前我们开始推进智慧

法院建设,但没想到效果能有现在这样好。”周小美说,虽然受一些技术条件限制,并不是所有案子都适合“云庭审”“云调解”模式,但的确能为当事人提供便捷的司法服务,还减少了他们往来的交通费、住宿费等等诉讼成本。

在周小美的耐心调解下,透过各自的手机屏幕,双方当事人对子女抚养问题达成了一致意见。伴随着双方在电子调解协议上签字,这起离婚纠纷案件也画上了句点。

“目前,全省已有多家法院将线下诉讼全面转向线上。”匡华介绍,下一步,江西省高级人民法院将充分运用智慧法院建设成果,为“云庭审”“云调解”搭建更好的平台,充分保障当事人合法权益。(新华社 赖星)

新华社上海3月6日电(记者 兰天鸣)记者3月6日从上海市闵行区人民检察院获悉,该院近日以涉嫌生产、销售伪劣产品罪对一起用水勾兑数百桶高浓度消毒液、自寻配方制作洗洁精并通过网络销售获利案件的犯罪嫌疑人批准逮捕。

2019年12月,犯罪嫌疑人刘某从他人处购进8吨高浓度消毒液。刘某将消毒液加水稀释,然后自行灌装进25公斤的塑料桶内。塑料桶为刘某从废品站回收而来,清洗干净装入稀释后的消毒液,再贴上“84消毒液”的标签。

疫情期间,犯罪嫌疑人刘某通过微信朋友圈发布刘某生产的“84消毒液”销售信息。2020年1月30日至2月1日,刘某一共接单400余桶消毒液,每桶售价为80元。

2月1日,货运司机从刘某仓库装载300桶消毒液后,驱车到闵行区区域内帮其他客户装货时,被正在防疫巡查的民警拦截,当场缴获这批消毒液,遂案发。2月3日,上海市闵行区人民检察院提前介入该案。

经调查,2018年起,刘某按照网上搜来的配方,买来化工原料、香精、增稠剂等材料,倒入仓库塑料大桶里搅拌,再灌装进25公斤装的“白猫洗洁精”塑料桶内,塑料桶为其从废品站回收而来。刘某以80元一桶的价格从刘某处拿货,在自己的网店标价120元一桶出售。

经调查、检测,刘某自制的“白猫洗洁精”不仅从未获得该商标授权,而且该产品甲醛超标,不符合标准。而其加水稀释的消毒液,有效氯含量超标,也不符合标准。

截至案发,刘某、张某销售“白猫洗洁精”金额达17万余元,售出“84消毒液”共计120桶,另有300桶消毒液被当场缴获。

上海市闵行区人民检察院审查认定,犯罪嫌疑人刘某、张某的行为已涉嫌生产、销售伪劣产品罪,对刘某、张某批准逮捕。

湖北警方公布 五类疫期多发诈骗问题 提醒公众注意

新华社武汉3月6日电(记者 梁建强)湖北省公安厅3月6日通报疫情期间打击电信网络诈骗成果,并公布五类多发的诈骗问题,提醒公众注意谨防上当受骗。

通报称,1月23日以来,湖北公安机关共破获涉疫电信网络诈骗案276起,抓获嫌疑人56名,涉案金额2331万元。

湖北省公安厅反电信网络诈骗中心统计发现,易发多发诈骗犯罪主要集中在以下五类:一是利用贷款诈骗,冒充银行或者贷款公司工作人员,约占发案总数33%;二是涉疫物资销售诈骗,通过电话、短信、朋友圈发布虚假信息,自称有防疫物品出售,约占发案总数14%;三是兼职刷单诈骗,通过网页、招聘平台、微信等渠道发布兼职广告,约占发案总数11%。

此外,第四类是网络投资理财诈骗,以证券或投资公司名义通过互联网、电话、短信等方式散布虚假个股内幕信息及走势,约占发案总数7%;第五类是冒充熟人诈骗,如利用学校延期开学之机,冒充班主任,骗取家长缴纳学杂费、培训费等,约占发案总数5%。

内蒙古批捕两名 非法猎捕杀害雪兔男子

新华社呼和浩特3月8日电(记者 刘懿德)内蒙古自治区满归森林公安局日前侦破一起非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪案,两名男子因非法猎捕、杀害雪兔被抓获归案。

今年1月12日上午,犯罪嫌疑人周某伙同李某某,在满归林业局北岸林场附近公路两侧分头设下猎夹。16日上午,二人发现两只猎夹各夹住一只雪兔,一只为活体,另一只为死体。二人将雪兔活体杀死后,将两只雪兔死体放在白色汽车中,开车返回途中,被满归森林公安局民警查获。

经鉴定,涉案的两只雪兔为国家二级重点保护野生动物。

随后,满归森林公安局以犯罪嫌疑人周某某、李某某涉嫌非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪立案侦查,并对他们采取刑事拘留的强制措施。

目前,这两名犯罪嫌疑人已被检察机关批准逮捕,案件还在进一步办理中。